
  



  



  

0,35 gr/ 100 ml H2O
Σ.Τ 122,5 oC

0,1 gr/ 100 ml H2O
Σ.Τ 161-164 oC

Benzoic acid triphenylmethanol

Pka 4,20
Pka 12,73

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΜΕΙΓΜΑΤΟΣ 



  

1. Ζυγίζονται 4 gr μείγματος και τοποθετούνται πάνω σε ηθμό

2. Σε 20 ml υδατικού δ/τος ΝaOH 10%w/v, προστίθενται 10ml 

H2O  (σύνολο 30 ml)

3. To αραιωμένο δ/μα ΝaOH προστίθεται σε 2 δόσεις (2*15 ml)

4. H προσθήκη ΝaOH γίνεται χωρίς κενό με καλή ανάδευση για 

να αντιδράσει όλο το βενζοικό οξύ 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ





  

Ώστε τυχόν PhCOONa 
να περάσει στο διήθημα 





  



  

Καθαρισμός Ph
3
C-OH



  

ΚαθαρισμόςPhCOOH



  



 

ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΜΕΙΓΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΕΝΩΣΕΩΝ 

ΒΑΣΙΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΗΝ ΟΞΕΟΒΑΣΙΚΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΤΗ ΔΙΑΛΥΤΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ 

ΕΝΩΣΕΩΝ  



  



  

Θεωρητικό μέρος

Ο διαχωρισμός στηρίζεται: Φυσικές και χημικές ιδιότητες διαφόρων 
ενώσεων



  

Χημικές μέθοδοι διαχωρισμού:
Κατά τις χημικές μεθόδους διαχωρισμού μίγματος χρησιμοποιείται ένα 
χημικό αντιδραστήριο που αντιδρά εκλεκτικά με ένα από τα 

συστατικά του μίγματος.
Για παράδειγμα, μπορούμε να διαχωρίσουμε ένα ετερογενές μίγμα στερεού 
θειικού βαρίου (BaSΟ4) και ανθρακικού νικελίου (II) (NiCO3) με την 
παρακάτω χημική μέθοδο. Προσθέτουμε 3Μ υδροχλωρικό οξύ (HCI) στο 
μίγμα. Αυτό αντιδρά με το στερεό NiCO3, όπως δείχνει η αντίδραση

Το θειικό βάριο δεν αντιδρά με το HCl, ούτε διαλύεται στο υδατικό διάλυμα. Στη 
συνέχεια διηθούμε το μίγμα, οπότε απομακρύνεται το BaSO4. Στο διήθημα 
προσθέτουμε ανθρακικό κάλιο (K2CO3), το οποίο αντιδρά με το NiCl2 και 
ξανασχηματίζεται το αδιάλυτο NiCO3, σύμφωνα με την παρακάτω αντίδραση



  



  

Στον ηθμό παραμένει το PhCOOH και Ph-OH

Στο διάλυμα περνάει μόνο το CH3COOH



  

CH3COOH
NaCl

Πως θα πάρουμε το οξικό οξύ καθαρό από την 
υδατική φάση?

● Απόσταξη???? ΟΧΙ, δεν είναι εφικτή καθώς έχουν 
παραπλήσια σημεία βρασμού H

2
O:100 oC, CH

3
COOH:118 oC.

● Εκχίληση??? ΝΑΙ, διότι το οξικό οξύ θα περάσει στον Εt2O 
(διαμοριακές δυνάμεις) ενώ το ΝaCl θα παραμείνει στην υδατική 
φάση με τη μορφή ιόντων αυξάνοντας  την πολικότητα του νερού 
κ' διευκολύνοντας το οργανικό καρβοξυλικό οξύ να περάσει στην 
οργανική φάση

CH3COOH/Εt2O

+ ΜgSO4

CH3COOH/Εt2O



  

Εκλεκτική διαλυτοποίηση:Θα εκμεταλευτούμε 
τον όξινο χαρακτήρα

Και τα δύο μόρια αντιδρούν με ισχυρή βάση π.χ ΝaOH, ωστόσο με ΝαΗCO3 αντιδρά 
ΜΟΝΟ το PhCOOH

NaOH

NaHCO3

With Ph-OH



  

PhOH

PhCOONa

Ανακρυστάλλωση

ΗCl(aq)
PhCOOH (s) +NaCl

● Διήθηση
● Έκπληση με νερό
● Ανακρυστάλλωση
● Ξήρανση



  

ΝaΝΟ
2

H3PO2

78%

Me

Br

NH3
+

4-bromo-3-methylbenzenaminium

1-bromo-2-methylbenzene

4-bromo-3-methylaniline
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